



GLAS NARODA (SLOVENIAN DAILY) Owned and Published by SLOVENIAN PUBLISHING COMPANY (a corporation) FRANK SAKSER, President LOUIS BENEDIK, Treasurer

Zora novega dne

Evropa je bolna. Ljudje so preživeli veliko krizo. Na človeškem rodu so se pojavila znamenja propadanja. Zdravilo je mogoče zajeti le iz globin narave. Ko je predsednik Wilson poslal Združene države v vojno, je upal napraviti svet varnim za demokracijo.

Za Kalifa

Vse časi vredni Emir Ali, ministrski svetnik za Indijo, pravi, da da je nameravano izgnanje Turkov iz Carigrada koncesija verskemu fanatizmu in da bo v slučaju, da se ti sklepi izvede, opaziti veliko ogorčenje med mohamedanci v Indiji in drugod.

kako morejo tako ustrajno in dosledno braniti eno najmanj nadarjenih plemen, kar se jih je kdaj oprijelo mohamedanske vere. Če bo prišel krščanski svet do prepričanja, da pomenja mohamedanizem neizogibno stagnacijo in propad, potem bo krivda izključno na strani mohamedancev samih.

Dopisi

Pierce, W. Va.

O delavskih razmerah ne bom pisal, ker so že znane iz zadnjih dopisov. Seveda so bolj slabe, kakor povsod. Zelim pa sporočiti nekaj, kar zanima tukajšnje rojake ali delničarje mednarodne zadrugne prodajalne.

je bilo samo okrog 52.000. Torej v osmih letih je zrastle mesto za 23.000 in vse kaže, da bo v nedolgem času prišlo do števila 100.000. Tudi Slovencev je že precej večje število tukaj. Imamo slovenske trgovine in soft drink parlorje ter tudi sladoleđ (ice cream) prodajajo Slovenci.

Jugoslavija irredenta

Italjanski socialisti in naše Primorje.

Tržaška "Edinost" poroča: Socialni demokrat Modigliani je rekel v svojem govoru v italjanski zbornici, da "naša obramba Reke in nje pravice do samoodločbe ne more biti izdatna, če mi že poprej ne priznamo iste pravice Nemcem ob goreni Adži".

Iz Istre.

Vrli naši istrski Hrvatje, posebno Čiči, strastno sovražijo italjanske nasilneže. Odpor se posebno pojavlja v napadih na karabinjere in na italjanske vojake, ki so že tako prestrašeni, da se ne upajo več ponoči patrolirati po okolici Pulja.

Springfield, Ill.

V našem premožanskem mestu so pričeli graditi veliko tovarno za tvrdko Montgomery-Ward Co. iz Chicago, v kateri bo zaposlenih več sto delavcev. Gradijo tudi več drugih manjših tovarn ali pa več čaja svoje prejnje, da bodo lahko izdelali več stvari in uposobili več delavcev.

Škandalozne razmere.

Na državnem kolodvoru v Gorici so moralne razmere jako škandalozne. Te dni so se rodili 4 nezakonski otroci, neka delavska iz

PETER ZOGA

Newyorški srbski in hrvaški listi nimajo niti ene besede o zadnjem skupnem jugoslovanskem koncertu.

Vabila na prireditve so prinašali, o prireditvi pa molče. Kaj naj to pomeni? Ali je morda ljubosumnost, ker je bil program razen treh točk docela slovenski?

Slovenci se niso še nikdar silili v ospredje, ne morejo pa pomagati, če se za kako stvar bolj sposobni kot so njihovi ostali jugoslovanski bratje.

Izkazalo se je, da so med newyorškimi Jugoslavlani Slovenci vodilna sila. To vodstvo pride v demokraciji do polne veljave.

Ista vodilna sila so tudi v domovini.

Srbska vlada to prav dobro ve, pa jim iz same sebičnosti tega noče priznati.

Nam je vseeno, če nas kdo prizna kot take ali ne. Omalovaževanje nas ne bo čisto nič oviralo na naši jasno začetni poti.

Neki vojaški strokovnjak pravi, da bodo v bodočini vojni odločevalo zračne bitke.

Moj Bog, kako hitro je izgubil svet vero v svetovni mir!

Prisrčne čestitke k rojstvu vašega sinčka. Ali bi ne imeli rajši deklice?

Ne, nikakor ne. Denarja nimam in ji ne morem dati dote. Revica bi prišla na svet kot stara devica.

Mr. Rajner je pa res dober igralec.

Če le malo odpre usta, se mu vsak nasmehne, če jih pa odpre popolnoma, buskne cela dvorana v smeh.

Lep poklon je napravil reki Nemece v svojem pismu:

Zavezniki, vas ne pozna oni, kdor ni še nikdar jedel kruha iz žaganja!

Pregovor: — Tek pride med jedjo — bo treba izpremeniti. — V sedanjih časih se pojavi tek ponavadi po jedi.

Kar na kratko.

Nekdo je pripovedoval svojemu prijatelju:

— Ti sam dobro veš, da nobene stvari bolj ne sovražim kot pa dolgo pisarjenje. Ko sem hotel osvojiti svojo sedanjo ženo, sem ji poslal zapustnico in vizitko, na kateri ni bilo ničesar drugega zapisano kot: (Vprašaj).

— In potem?

— Ona mi je poslala svojo vizitko, na kateri je bilo zapisano: — (pomisljaj).

Nato sem ji poslal še eno darilo in na vizitko sledeče zapisal: — ? ! -

Odgovor na njeni vizitki se je glasil: — (jednačaj) Tretji dan sem jo obiskal.

— In potem?

— Najina ljubezen je stopila v naslednje stanje: .....

Nekega človeka so vprašali:

— No, kako ti ugajajo semena in zdfavila Mr. P.?

— Strašno — je odvrnil. In vprašali so drugega.

— Grozno! — se je glasil odgovor.

— No, potem že mora biti nekaj resnice na tem....

Ločnika pa je svoje dete vrgla v stranišče.

Odbijajo prošnje Slovencev.

Na delžnem hipotičnem zavodu v Gorici ni nobenega slovenskega uradnika. Pred vojno sta bila dva. Prošnje Slovencev so Italjani kratkomalo odbili.

Ljudsko tajništvo v Gorici ustanovi Zveza slovenskih župan- stev. Ta urad pojde slovenskemu ljudstvu na roke v vsakem oziru v vseh raznih tekočih zadevah.

Nad 500 mornarjev

je sedaj brez posla v Trstu. Zaman čakajo, da bi jih sprejela kak ladja ter jim dala dela.

RAZMERJE MED LAHI IN ČRNOGORCI

Črnogorci bi bili hvaležni, če bi odpoklicali italjanske čete iz Boke Kotorske.

Črnogorski odposlanec in bivši ministrski predsednik Andrija Radović je izjavil v "Journalu d. D." glede novice o laških spletkah po Črni gori: "Žalibog, prihajajo v poslednjih časih manjše roparske tolpe iz Italije v Črno goro spomnoje italjanske oblasti, da napravijo nered in omogočijo bivšemu kralju povrat. To početi se je ojačilo zadnje dni, ker so se izkrcali čete, vsaka po več sto mož. Izpovedbe aretirancev in njih oprema potrjuje soudeležbo laških gospod, kar se da takisto dokazati po zadržanju laških garnizij ob črnogorski meji, kakor po številnih spopadih med Lahi in Črnogorci. Naše ljudstvo je moralo seči po orožju ter se braniti zoper slednjo oroženo silo, ki bi napadla njegovo domovino, kakot je v preteklosti odbijala in porazila turške vojske, močne do stotisoč mož. Nihče nam ne more več vsiliti nekdanjega kralja, ki se je vdal svragu naše združitev, in nemiri, ki so krajevnega značaja, se bodo polegli. Italijani, ki bi radi videlo Črnogoro ločeno od države SHS, naj se domislijo, da sami niso marali kraljevstva Dveh Sicilij, daleko bolj zmožnega kraljevstva za življenje nego Črnogora. In kakor oni sami niso hoteli ohraniti Ferdinanda, tako nočemo mi Nikole. Črnogorci bi bili hvaležni predsedniku Nitti-ju, ki se glasom svoje izjave ne želi vmešavati v notranje zadeve tujih držav, ako bi v prid medsebojnemu prijateljstvu Črnogor- cev in Italjanov, ukazal laškim posadkam v Kotoru in Črnigori, naj se umaknejo in več ne podpirajo protizakonitih činov. Človek se resnično vprašuje, s katerim nepriznanim vnamenom se vzdržuje na naši granici takoj bojna armada in sicer v trenutku, ko se povsod zahteva politika varčevanja in razorožbe. Ako obstoja kak

Severa's Antiseptol. Čiščoča ust, Severa's Antiseptol. (Severa's Antiseptol). Rabi se za grgranje ali izpiranje nosne votline. Vporablja se tudi za protiglivično izpiranje ran, obžir- njenja in kožnih izpuščajev. Zdrav- ni priprave dele, olajša brizgavci in puška v vseh prijeten okus. Cena 35c in 70c davka, v vseh lekarnah.

tozadeven naklep, je dolžnost Črnogorcev upreti se mu".

D'ANNUNZIJEVJE ČETE SO VJELE LAŠKEGA GENERALA

Milan, Italija, 3. februarja. — General Nizra, poveljnik 49. italjanske divizije, ki je nastanjena v Istri, je bil v sredo ponoči za- jet od nekega oddelka D'Annunzije- vilih čet, ko se je vozil ob pre- morni jugoslovanski črti, kot poro- ča list "Seeco". List pravi, da so ga odvedli v Reko.

Pozor!

SLOVENCI, HRVATJE IN SEBI

ki potujete skozi New York.

Ne pozabite na moj hotel kjer dobite najboljša prenočišča in bo- rto najboljše postreženi. — Čiste sobe z eno ali dvema posteljama.

Prostora za 250 oseb.

Domacha kuhinja. Najnižje cene

AUGUST BACH,

63 Greenwich St. New York, N. Y.



Dnevni pogovor.

Jaka: "Kaj je novega, Jože?"
Jože: "Slovenski-Amerikanski Koledar je izšel. V njem je najraznovrstnejše čtivo. Ali si si že nabavil iztis?"
Jaka: "Ne še sedaj, pa bom kmalo."
Jože: "Le naglo prijatelj, če ne, bo prej pošel, pred- no prideš ti na vrsto."
Jaka: "Kaj pa je v letošnji izdaji?"
Jože: "Predolgo bi trajalo, če bi hotel vse našte- ti. Le par člankov ti imenujem: 'Slovinci', 'Kaj so storili Jugoslavlani v svetovni vojni', 'Generalni štrajk', 'Rojstvo Jugoslavije' in tako dalje. Šale je cela kopica. Zanimivosti je zvrhana mera."
Jaka: "Koliko pa stane?"
Jože: "Štiri dajme. To vendar ni dandanašnji no- ben denar. Vreden pa je desekrat toliko."
Jaka: "Kje bi pa lahko dobil en iztis?"
Jože: "Pošlji denar v znamkah na Slovenic Publish- ing Company, 82 Cortlandt Street, New York City, pa ti ga bodo takoj poslali."
Jaka: "Dobro, dobro, bom po storil tako. Še danes bom poslal."



Iz Urada Glavnega Tajnika Jugoslovanske Katoliške Jednote

NESTIMERNI RAČUN J. S. K. J. OD 30. JUNIJA, 1919 DO 31. DECEMBRA 1919.

VPLAČILA

IZPLAČILA

Table with columns for 'INE DRUŠTVA', '31. dec. 1919', 'Jednota iste', 'Vplačilo za Pomeninski sklad', 'Vplačilo za Bolničar in Sklad', 'Vplačilo za Otonovski sklad', 'Vplačilo za Kirovskovni sklad', 'Vplačilo za Prisostvino', 'Vplačilo za amunke in tiskovine', 'Vplačilo za glasilo', 'Skupno vplačilo', 'Izplačeno za posrednike', 'Izplačeno za bolnišnico, popravila, odhodnine in odprave', 'Skupno izplačilo', 'Inajo k obliem pri Jednoti', 'Dolna Jednoti'.

Poročilo Dohodkov in Izdatkov

MLADINSKEGA ODDLEKA J. S. K. JEDNOTE.

Od 30. junija 1919. Do 31. decembra 1919.

DOHODKI

Table with columns for 'Od 30. junija 1919.', 'Do 31. decembra 1919.', and a list of 128 items with corresponding numerical values.

IZDATKI

Table with columns for 'Izplačilo za pogrebne stroške sledečih umrlih otrok:' and a list of names and amounts.

PREGLED DOHODKOV IN IZDATKOV.

Summary table showing 'Preostanek dne 30. junija 1919', 'Sest mesečni dohodki', 'Obresti od bančne nloge', 'Obresti od vojno-varčevalnih znamk', 'Dohodki skupaj', 'Izdatki skupaj', and 'Preostanek dne 31. decembra 1919'.

M. Rovaniček, predsednik

GERLACHOVA OBTOŽBA

Nemški pisatelj Gerlach pravi, da je edinole Nemčija povzročila vojno. — Nepobitni dokazi. Sedanja nemška vlada daje v dozlah odkritja o vzrokih vojne. Proti te metodi je ostro nastopil Gerlach v "Welt am Montag".

ki podčrtala vse, kar bi nas lahko razbremenilo in obremenilo druge. Končni rezultat je zame samo še močnejši utis, da pada na nas vsa odgovornost za izbruh vojne. Nevarnost vojne ni obstajala samo leta 1914, ampak skoraj vsako drugo leto po 1871. — Dejstvo, da je vojna nevarnost naraščala, dokler ni končno postala vojna, je krivda tistih, ki so bili militaristično orijentirani, in še bolj vlada Bethmana, ki je bila podvržena militarističnim vidikom. Prva krivda Nemčije je, da je dovolila ultimati; druga krivda je popolna pasivnost Nemčije v odličnih dneh od 23. do 28. julija, ko si je Grey obrabljal prste s pisanjem posredovalnih predlogov. Tretja krivda je, da se ni odgovorilo na rusko mobilizacijo z nemško mobilizacijo, ampak z napovedjo vojne. Naša vlada je preprečila vdušitev požara. Tudi način vojevanja je poln zločinov. Cela gara dekavov se nakopile taje države o zločinih, ki smo jih sgrešili v Belgiji, Franciji in Poljski. Široke plasti našega

Joseph Fislher, gl. tajnik

MARTENSOVA IZJAVA

Ludvig Martens je izjavil, da preprečuje blokada ameriško trgovino s sovjetsko Rusijo. Washington, D. C., 3. febr. — Ves Washington se zanima za ugotovilo, ki j prišlo iz nekega vira, po katerem se domneva, da zastopa Rusijo. To ugotovilo pravi, da je trgovina z Rusijo nemogoča v sprčo sedanjih razmer, do čim trdi neko nadaljnje ugotovilo, da je pot za trgovino otvorena.

Ludvig Martens je izjavil, da preprečuje blokada ameriško trgovino s sovjetsko Rusijo.

Washington, D. C., 3. febr. — Ves Washington se zanima za ugotovilo, ki j prišlo iz nekega vira, po katerem se domneva, da zastopa Rusijo. To ugotovilo pravi, da je trgovina z Rusijo nemogoča v sprčo sedanjih razmer, do čim trdi neko nadaljnje ugotovilo, da je pot za trgovino otvorena.

Ludvik C. Martens, ki pravi, da je poslanik ruske sovjetske vlade v Združenih državah, je izjavil, da je vjaka trgovina nemogoča, dokler zavezniki brespogojno ne razveljavijo blokade. On zatrjuje, da je mogoče vršiti trgovske transakcije edinole potom direktnih stikov s centralno vlado v Moskvi. Tudi je prepričan, da bo našlo blago srboj pot v Rusijo, če le tedaj, ko bodo prenehali sovražniki Rusije z boji.

Geo. I. Brosich, blagajnik

Martensovo ugotovilo je prišlo kot odgovor na objavo iz Pariza, da je glavni stan ruskih zadržanih zvez v francoskem glavnem stanu dobil od sovjetske vlade nemejneno dovoljenje, da sme vršiti trgovino z inozemstvom. Martens je izjavil, da nimajo zadržane zveze nobenega stika s centralno vlado v Moskvi ter pokazal kabelsko brzojavko Litvinova, sovjetskega zastopnika v Koda-nju v potrdilo svoje izjave.

NOVI JUGOSLOVANSKI POSLANIK

Washington, D. C., 3. febr. — Dr. Slavko J. Grujić, poslanik kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovenecv, je bil odpoklican in sledil mu bo Jovan M. Jovanović, sedanjji jugoslovanski poslanik v Londonu. Poslanik Grujić je bil imenovan vplikom maršala kraljeve palače v Beogradu ter bo istočasno prevzel službo poslanika na grškem dvoru.



